



▲峇里島志願者和政府人員在為狗隻注射疫苗 美聯社

印尼峇里爆瘋狗症逾78死

【本報訊】綜合外電2日報道：印尼度假天堂峇里島爆發瘋狗症，過去兩年官方錄得的死亡數字至少有78人，最新的受害人是一名40歲的女子，她剛於上周不治。暫時尚未有外國遊客感染瘋狗症死亡的報告，但據報有一些遊客被狗咬傷。美國及澳洲等多國已經發出旅遊警告，呼籲國民前往峇里島前應該先注射預防瘋狗症疫苗，以及在抵埠後避免與狗隻接觸。

峇里島於2008年11月接到首宗瘋狗症報告，隨後情況愈來愈嚴重，單在今年上半年全島共有超過3萬宗狗咬人報告。當局為控制疫情，採取爭議性的殺狗行動，全島60萬隻狗當中，估計迄今已殺了20萬隻。

由於因瘋狗症死亡的人數至今已有78人，甚至可能更多，世界衛生組織已建議峇里島當局進行廣泛的防疫注射，但峇里島省衛生部負責人蘇特查指疫苗嚴重不足，全島藥物非常短缺，當地需要幫助。他預期所有疫苗存量將於下月告罄。

據悉，自疫症爆發後，整個峇里島醫院的免費疫苗出現周期性短缺，貧困的居民無法獲得防疫注射。疫苗只在藥房才有出售，但是很多峇里人都負擔不起。

峇里動物福利協會的美國籍負責人吉拉爾迪說：「令人傷心的是，他們前往醫院，但因為院方沒有疫苗而被打發走，然後他們回家等死。」該協會已為4.5萬隻狗接種疫苗，最近他們獲得資助進行全島性的防疫運動。

沙特1.55億向海盜贖船

【本報訊】綜合外電2日報道：沙特阿拉伯中央銀行於8月2日批准取出2000萬美元（約合港幣1.55億元）贖金給索馬里海盜，以換回被扣押的沙特船隻。如果此次交易成功，這筆錢將成為索馬里海盜獲得的史上最高額贖金。

被索馬里海盜扣押的沙特貨船上共有14名船員，其中一名為希臘籍，其餘13名為斯里蘭卡籍。而該貨船的擁有者曾向媒體表示，船員在被扣期間受到了海盜的虐待。貨船運營公司的負責人表示，他們已經開通了一條專線業務，以盡快將贖金送到保險公司，再轉到至海盜手中。

報道稱，索馬里海盜在近幾年的活動尤為頻繁，勒索的贖金數目也逐年上漲。據英國海盜專家估算，他們在兩年內已經獲取了近1億美元。如果此次交易成功，索馬里海盜將獲取史上最高的單筆贖金。

小澤征爾下月重返樂壇



▲日本指揮家小澤征爾在為年輕樂手們上課 法新社

【本報訊】據法新社東京二日消息：知名日本指揮家小澤征爾下月將重返樂壇。在經過食道癌的手術並療養了7個月之後，小澤聲稱將開始「第2次生命」。

現年74歲的小澤征爾於今年1月在擔任維也納國家歌劇院音樂總監時被檢查出罹患初期食道癌。上星期日，他與年輕的樂手們在松本市舉行了一次公開排練。

小澤征爾在新聞發布會上說：「感覺就像在做夢一樣，因為我又可以重新指揮了。」9月5日，小澤征爾將在長野縣舉辦的古典音樂節上正式復出，進行他半年多來的第一場音樂會。

小澤說，為了治療食道癌，他整整瘦了15公斤，所以現在換上了一套新的指揮服。

小澤征爾遍布全球的職業生涯中有將近30年是在波士頓交響樂團裡度過的，在2002年他成為維也納國家歌劇院的音樂總監。

剝削童工— 英工業革命成功要素



英國工業革命時期的童工畫像 資料圖片

特稿 英國一名經濟史學家進行研究後總結，起用童工是英國工業革命走向成功的一項重要元素。

英國牛津大學教授漢弗萊斯進行該時期的深入統計研究後，發現當時童工在經濟上的地位較人們所理解的重要。她估計，19世紀初，英格蘭有過百萬童工（當中約35萬人年齡只有7至10歲），佔整體勞動人口15%。這項研究有可能改變學界對英國史上這個關鍵時期的理解。這個時期被視為英國成為經濟及帝國主義強國的起點。

早期的工廠主人都以鄉間為基地，利用湍急的河流發電。但他們也發現當地勞工短缺，即使有農業工人可用，也不合用於工業生產。於是工廠主人們改為組織一種由兒童組成的新勞動人口，貼合工廠的需要。

漢弗萊斯說：「工廠主人尋找廉價、具備可塑性、學習速度又快的勞動人口，並發現市區濟貧院的兒童符合他們的需要。」她的統計研究首次顯示，新興工廠在18世紀末期及19世紀初期開始運作的同時，剝削兒童情況急升的確實程度。

她的研究發現，18世紀大部分時候，有35%的10歲男童被納入勞動人口，但這個比率到了1791至1850年間（大規模工業化展開時）已上升至55%，1821至1850年間更上升至60%。

在同一時期，上班的8歲男童數目也大幅上升：1791至1850年間約有1/3這類兒童被納入勞動人口中，比率較1791年以前的不足20%為高。這意味着兒童開始工作的平均年齡有下降趨勢，在1791年以前報11.5歲，但在1791至1850年間已降低至10歲。

這項剛由劍橋大學出版社出版的研究還顯示，英國開全球先河的工業革命初期，工廠是依靠這些如假包換的「童奴」的。他們沒有薪水，僅獲供應食宿。1790年代，這類無薪童工的人數一度有數十萬人。

（英國《獨立報》2日報道）

允許個體經營 創造百萬職位 古巴將打破「鐵飯碗」

【本報訊】綜合通訊社2日消息：古巴總統勞爾·卡斯特羅8月1日表示，古巴政府將允許古巴人民進行個體經營或僱傭自己的員工。他強調堅持社會主義制度，同時否認計劃開展「資本主義模式」的經濟改革。

古巴議會召開新一輪會議，討論古巴當前的經濟局勢以及可能作出的改變。勞爾當天在會議上發表上述講話說，實施這一措施是為了創造更多職業，從而為約100萬過剩勞動力創造工作機會。勞爾沒有明確表示將會為多少人頒發個體經營執照，但報道預測說，這是古巴政府最近一次為古巴社會主義政策進行改革，如果涉及人數衆多，這次改革將會是古巴社會主義政策的一次最重要變革。

社會主義制度不變

現年79歲的勞爾說，古巴應當進行一些經濟方面的改革，他清楚古巴人民期待國家採取措施，挽救陷於危機的經濟。因此，對於一些個體經營執照的限制將會進一步放寬，個體商戶將被允許僱用勞工。

他還警告說，在國營單位無所事事的職工必須下崗，「我們要中止古巴是世界上唯一擁有鐵飯碗的國家的形象」。但他同時否認一些外國媒體有關他計劃開展「資本主義模式」的經濟改革的報道，並稱社會主義制度是不可改變的。

他還否認古巴共產黨領導層內部在改革步伐與深度問題上存在鬥爭的揣測，強調革命團結「比任何時候都更為堅強」。

美經濟封鎖48年

1990年代，古巴與前蘇聯陣營分道揚鑣後，古巴政府對一系列自僱工作作出認可。只要勞動者取得執照及按時交稅，美容師、狗隻美容師、小餐廳東主，甚至打火機燃料補充員等種類的自僱人士都可以依法開業。

但當一部分勞動者，尤其是私營小餐廳的勞動者，事業非常成功時，社會的怨氣就膨脹了。政府開始增加徵稅及規管，減少發牌，直至自僱行業如大半個古巴經濟那樣陷入癱瘓。到了2009年，古巴500萬勞動人口中只有14.8萬人是合法自僱人士。

美國48年的經濟封鎖給古巴經濟帶來嚴重後果。該國沒有接觸國際資金的渠道，嚴重依賴來自委內瑞拉的折價石油，旅遊業的利潤和來自移居海外人士的匯款都是重要經濟支柱。古巴的經濟過去兩年陷入嚴重危機，其主要出口物資鎳的價格大幅下降，旅遊業也十分不景氣。

不照搬中國模式

與此同時，古巴經濟部長馬里諾·穆里略說，代表們將討論改變古巴經濟模式的問題。古巴計劃弱化政府在小型企業方面的作用，但古巴政府要做的是更新而不是更改古巴的社會主義制度，並仍將維持中央管理經濟的模式。但被問及古巴是不是有可能學習中國或越南的改革模式時，馬里諾表示，古巴不會照搬中國或越南的市場改革。

外電報道說，雖然古巴前領導人菲德爾·卡斯特羅最近幾個星期來幾次公開露面，但是他沒有出席會議。自從四年前他把權力移交給他的弟弟勞爾以來，他的席位一直是空着的。



▲古巴總統勞爾·卡斯特羅宣布允許古巴人民進行個體經營或僱傭自己的員工 路透社

楊潔篪探望卡斯特羅

【本報訊】據新華社哈瓦那1日電：中國外交部長楊潔篪1日在哈瓦那親切探望了古巴共產黨中央委員會第一書記菲德爾·卡斯特羅。

楊潔篪向菲德爾·卡斯特羅轉達了胡錦濤總書記等中國黨和國家領導人的親切問候和良好祝願。楊潔篪表示，長期以來，古巴黨和人民在經濟社會發展以及社會主義建設中取得重要成就，中方對此表示祝賀。50年前，你作出決定開啟中國和古巴的外交關係，並由此拉開了中國與拉美國家友好關係發展的序幕。50年來，在中古雙方的共同努力下，各國各領域合作取得豐碩成果。中方高度重視發展對古關係，願同古方一道努力，以兩國建交50周年為契機，推動中古友好關係不斷向前發展。

菲德爾·卡斯特羅請楊潔篪轉達他對胡錦濤總書記等中國黨和國家領導人的親切問候。菲德爾·卡斯特羅表示，我對50年來兩國友好合作關係的順利發展感到滿意和高興，希望



▲中國外交部長楊潔篪探望古巴共產黨中央委員會第一書記菲德爾·卡斯特羅 美聯社

阿聯酋沙特限「黑莓」服務

【本報訊】綜合外電2日報道：阿聯酋電訊監管部門1日表示，將自10月11日起禁止黑莓手機的網絡瀏覽、電子郵件與簡訊等服務，因為這些服務不符當地現行法令。據悉，這項禁令對外國遊客亦生效。而沙特阿拉伯隨後證實已禁止黑莓手機的簡訊服務；印度當局也表示可能跟進。

阿聯酋通訊監管局表示，由於2007年以來持續嘗試使黑莓手機合乎阿聯酋的通信法規都告失敗，所以決定停止其服務。生產黑莓手機的RIM公司高層未能立即回應。

繼阿聯酋之後，沙特阿拉伯國營的沙特電信證實已禁止黑莓手機的簡訊服務，該公司董事會成員馬齊說：「阿聯酋採取了比沙特更大膽的一步，希望這只是對RIM略施壓力，要他們提供資訊。」

阿聯酋上周曾表示，RIM的黑莓手機讓用戶「不適當」地使用某些應用服務，對國家安全是潛在威脅。印度官員也表示，黑莓手機已引起國家安全機關的擔憂。印度官員表示，當局要求RIM在當地設立代理伺服器，讓安全機構監控電子郵件來往。RIM若不解決安全疑慮，印度也可能禁止黑莓手機服務。

黑莓手機收發的訊息都由RIM位於加拿大的網絡運作中心加以處理，從手機發出至抵達目的端之間都保持在加密狀態。



▲一名男子走過迪拜商場內黑莓手機的宣傳海報 法新社

英克隆牛奶非法流入市場

，並在那裡被植入母牛體內，由此產生的後代可以用於大量產奶和繁殖的目的。

《每日郵報》記者早在三年前就開始關注這種克隆牛牛養殖場，此前他們發現英國農場裡出生了八隻這種牛犢。目前看來，這其中至少有一隻甚至更多產牛牛被賣給消費者食用。

《國際先驅論壇報》也對克隆牛進行了詳細報道，稱一名英國奶農已經承認每日牛乳產量中部分來自克隆牛後代，他還將同一隻牛的受精胚胎出售給了加拿大的養殖戶。

記者所披露的情況讓對此一無所知的英國環境、食品與農村事務部和食品標準局大為震驚。隨後，歐盟和歐洲食品安全局進行了一次大規模調查，以決定如何處理這一有爭議的技術。本月早些時候，歐洲議會投票通過一項關於克隆動物及其後代所產肉和奶在未經批准情況下不得進入消費市場的禁令。不過，該議案尚未成為法律。

英國食品標準局發言人表示，自2007年以來該機構對相關法律的解釋是，克隆動物及其後代產肉和其他產品是新型食品，在進入市場之前需要得到批准，而該機構沒有收到任何相關申請，也沒有做出批准，他們將調查所有未經許可進入食品市場的相關法律。

歐洲專家尚未發現與克隆有關的食品安全風險，但部分活動家聲稱這可能會導致新的疾病從農場動物傳染給人類。

食品標準局進行的一項研究發現，英國公眾普遍反對克隆農業和食品。負責這項研究的史蒂夫·格里格斯表示，「大多數人的結論是他們不想吃這種食物。」



▲克隆牛後代所產的牛奶正非法在英國銷售 資料圖片